
Q.1 �न�न�ल�खत �� म� द� गई �ृंखला म� से लु�त अंक �ात क��जए।
 4, 12, 48, 240, 1440, ?

Ans A. 18800

B. 10800

C. 10880

D. 10080

Question ID : 1034354061

Q.2 एक �व�श� कोड भाषा म�, ‘CHAPTER’ को ‘EKEUZLZ’ �लखा जाता है। इस कोड भाषा म� ‘STUDENT’ का
कोड �या है?

Ans A. UWYILVB

B. UWYIKUA

C. UWYILUB

D. UWYIKUB

Question ID : 1034354055

Q.3 नीच े�दए गए �� म�, चार अ�र यु�म �दए गए ह�। (–) के बाय� ओर �दये गये अ�र (–) के दाय� ओर �दय ेगये
अ�र स े�कसी तक� /�नयम/संबंध से संबं�धत है। तीन उसी एक तक� /�नयम/संबंध के आधार पर समान ह�। �दए
गए �वक�प� म� से �वषम को चु�नए।

Ans A. PQ – QS

B. CJ – DL

C. LF – MG

D. AN – BP

Question ID : 1034354052
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Section : Mental Ability



Q.4 नीच े�दए गए �� म� कुछ कथन और उनके बाद उन कथन� पर आधा�रत कुछ �न�कष� �दए गए ह�। �दए गए
कथन� को सही माने, चाहे उनम� सामा�य �ात त�य� से �भ�ता हो। सभी �न�कष� पढ़�  और �फर �नधा��रत कर� �क
�दए गए कौन स े�न�कष�, �दए गए कथन� के आधार पर यु��संगत ह�।

 कथन:
 I. सभी A, P ह�।

 II. कुछ P, T ह�।
 III. कुछ T, S ह�।
 �न�कष�:

 I. कुछ P, S ह�।
 II. कुछ A, T ह�।

 III. कुछ P, S नह� ह�।

Ans A. केवल �न�कष� III अनुसरण करता है

B. कोई भी �न�कष� अनुसरण नह� करता है

C. केवल �न�कष� II अनुसरण करता है

D. केवल �न�कष� I अनुसरण करता है

Question ID : 1034354060

Q.5 �न�न�ल�खत �� म�, अ�र� का एक समूह �दया गया है। ��येक समूह के अ�र उसी समूह के अ�र� के साथ
�कस तक� /�नयम/संबंध से संबं�धत है। �दय ेगए �वक�प� म� से अ�र� को एक समूह को चु�नए जो समान तक� /
�नयम/संबंध का अनुसरण करता हो।

 (LQ, PM, TI)

Ans A. (ND, RZ, VV)

B. (UX, YB, CE)

C. (ZB, VW, RT)

D. (PF, JB, HX)

Question ID : 1034354054

Q.6 �न�न�ल�खत �� म� �दए गए �वक�प� म� से �� �च�ह (?) के �थान पर आने वाली सं�या को चु�नए।
 

Ans A. 6

B. 9

C. 4

D. 3

Question ID : 1034354062



Q.7 य�द एक दप�ण को AB रेखा पर रखा जाए, तो द� गई उ�र आकृ�तय� म� से कौन सी आकृ�त �� आकृ�त क�
सही ��त�ब�ब होगी?

 

Ans

A. 

B. 

C. 

D. 

Question ID : 1034354069

Q.8 ‘P * Q’ का अथ� ‘P, Q क� माता है’, ‘P < Q’ का अथ� ‘P, Q का भाई है’, ‘P > Q’ का अथ� ‘P, Q क� बहन है’, ‘P =
Q’ का अथ� ‘P, Q का �पता है’, ‘P + Q’ का अथ� ‘P, Q का पु� है’, ‘P @ Q’ का अथ� ‘P, Q क� पु�ी है’।
�न�न�ल�खत म� से कौन सा �ंजक F को A का �पता दशा�ता है?

Ans A. A @ B * C < D > E + F

B. A * B @ C < D + E + F

C. A @ B = C > D + E * F

D. A * B @ C + D > E = F

Question ID : 1034354058

Q.9 �न�न�ल�खत �� म� �दए गए �वक�प� म� से संबं�धत श�दो को चु�नए।
 कार : सड़क :: पनडु�बी : ?

Ans A. पानी

B. हवा

C. सड़क

D. पटरी

Question ID : 1034354053



Q.10 नीच े�दए गए �� म� कुछ कथन और उनके बाद उन कथन� पर आधा�रत कुछ �न�कष� �दए गए ह�। �दए गए
कथन� को सही माने, चाहे उनम� सामा�य �ात त�य� से �भ�ता हो। सभी �न�कष� पढ़�  और �फर �नधा��रत कर� �क
�दए गए कौन स े�न�कष�, �दए गए कथन� के आधार पर यु��संगत ह�।

 कथन:
 I. सभी P, Q ह�।

 II. कुछ P, C ह�।
 �न�कष�:

 I. कुछ Q, C ह�।
 II. कुछ P, C नह� ह�।

Ans A. केवल �न�कष� I अनुसरण करता है

B. कोई भी �न�कष� अनुसरण नह� करता है

C. केवल �न�कष� II अनुसरण करता है

D. दोन� �न�कष� I तथा II अनुसरण करत ेह�

Question ID : 1034354059

Q.11 �कतनी कार, चाय ह�?
 

Ans A. 8

B. 52

C. 44

D. 130

Question ID : 1034354063



Q.12 य�द एक दप�ण को AB रेखा पर रखा जाए, तो द� गई उ�र आकृ�तय� म� से कौन सी आकृ�त �� आकृ�त क�
सही ��त�ब�ब होगी?

 

Ans

A. 

B. 

C. 

D. 

Question ID : 1034354068

Q.13 एक अनु�म �दया गया है, �जसम� से एक पद गलत है। �दए गए �वक�प� म� से उस गलत पद को चु�नए।
 LJ, GM, BP, WT, RV, MY

Ans A. RV

B. WT

C. MY

D. BP

Question ID : 1034354050

Q.14 छह ��� P, Q, R, S, T तथा U एक पं�� म� उ�र क� ओर मुख करके बैठते ह� (ज�री नह� क� इसी �म म� हो)।
Q, S के दाय� ओर चौथ े�थान पर बैठता है। P तथा Q के बीच म� एक ��� बैठता है। R तथा T के बीच म� तीन
��� बैठते ह�। R, P के तुरंत बाय� ओर बैठता है। T तथा U के बीच म� �कतने ��� बैठते ह�?

Ans A. तीन

B. चार

C. एक

D. दो

Question ID : 1034354056



Q.15 �ब�� A, �ब�� C से 60 मीटर प��म म� है। �ब�� B, �ब�� C से 40 मीटर उ�र म� है। �ब�� C, �ब�� D से 50 मीटर उ�र
म� है। �ब�� B, �ब�� E से 30 मीटर पूव� म� है। �ब�� F, �ब�� E से 80 मीटर द��ण म� है। �ब�� A, �ब�� F से �कतनी �री
तथा कौन सी �दशा म� है?

Ans A. 70 मीटर, द��ण-पूव�

B. 70 मीटर, उ�र-प��म

C. 50 मीटर, द��ण-पूव�

D. 50 मीटर, उ�र-प��म

Question ID : 1034354066

Q.16 एक सुबह, A तथा B एक �सरे के आमने सामने खड़े है। य�द A क� परछाई उसके पीछे बनती है, तो B �कस
�दशा म� देख रहा है?

Ans A. द��ण

B. उ�र

C. प��म

D. पूव�

Question ID : 1034354065

Q.17 एक अनु�म �दया गया है, �जसम� से एक पद गलत है। �दए गए �वक�प� म� से उस गलत पद को चु�नए।
 PX281, SB317, VF343, YJ389, BN425, ER461

Ans A. VF343

B. SB317

C. ER461

D. YJ389

Question ID : 1034354051

Q.18 �दए गए वेन आरेख के आधार पर, �न�न�ल�खत म� से कौन सा/से कथन सही है/ह�?
 I. वह घोड़े जो गाय नह� ह�, क� सं�या 161 है।

 II. वह बैल जो गाय ह�, क� सं�या 7 है।
 

Ans A. केवल I

B. केवल II

C. I तथा II दोन�

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034354064



Q.19 �न�न�ल�खत �� म� �दए गए �वक�प� म� से �� �च�ह (?) के �थान पर आने वाली आकृ�त को चु�नए।
 

Ans

A. 

B. 

C. 

D. 

Question ID : 1034354067

Q.20 सात ��� A, B, C, D, E, F तथा G क� �व�भ� ऊँचाई है। A क� तीसरी सबसे कम ऊँचाई है। A तथा D क�
ऊँचाईय� के बीच म� केवल दो ���य� क� ऊँचाई है। E क� ऊँचाई G क� ऊँचाई से कम है। A क� ऊँचाई B क�
ऊँचाई स ेकम है। केवल दो ���य� क� ऊँचाई F क� ऊँचाई से अ�धक है। C क� ऊँचाई B क� ऊँचाई से अ�धक
है। �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?

 I. C क� ऊँचाई सबसे अ�धक है।
 II. E क� ऊँचाई सबस ेकम नह� है।

Ans A. केवल II

B. I तथा II दोन�

C. केवल I

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034354057

Q.1 भारतीय सं�वधान का कौन सा अनु�छेद �नवा�चन� के अ�ध�ण, �नदेशन और �नयं�ण का �नवा�चन आयोग म�
�न�हत होना स ेसंबं�धत है?

Ans A. 320

B. 322

C. 324

D. 318

Question ID : 1034354087

Section : General Awareness



Q.2 जून 30, 2022 तक कौन भारत के महा�यायवाद� बने रह�गे?

Ans A. �ी �ग�रश च�� मुमू�

B. �ी मनोज कुमार

C. के.के. वेणुगोपाल

D. मुकुल रोहतगी

Question ID : 1034354083

Q.3 ‘देवधर �ॉफ�’ �कस खेल से संबं�धत है?

Ans A. टेबल टै�नस

B. ��केट

C. टै�नस

D. फुटबॉल

Question ID : 1034354088

Q.4 भारतीय सं�वधान का कौन सा अनु�छेद मूल अ�धकार� क� प�रभाषा से संबं�धत है?

Ans A. 12

B. 10

C. 14

D. 16

Question ID : 1034354086

Q.5 औरंगजेब क� मृ�य ु�कस वष� म� �ई थी?

Ans A. 1707

B. 1705

C. 1710

D. 1712

Question ID : 1034354081

Q.6 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. 1801 म� अवध पर सहायक सं�ध लगाई गई थी।

 II. नवंबर 1862 म� रंगून जेल म� बहा�र शाह जफर क� मृ�य ु�ई थी।

Ans A. केवल II

B. ना ही I ना ही II

C. केवल I

D. I तथा II दोन�

Question ID : 1034354082



Q.7 फ� च ओपन 2021 का म�हला एकल �खताब �कसने जीता है?

Ans A. �समोना हालेप

B. केरो�लना ��लसकोवा

C. बारबोरा �ेज�सकोवा

D. एना�ता�सया पाव�युचेनकोवा

Question ID : 1034354089

Q.8 सबस ेबड़ा बसा �आ नद�य ��प ______ नद� पर ��थत है।

Ans A. ��पु�

B. �स�धु

C. गंगा

D. गोदावरी

Question ID : 1034354077

Q.9 ‘कायाक�प पुर�कार’ �कस मं�ालय �ारा �दान �कया जाता है?

Ans A. म�हला एवं बाल �वकास मं�ालय

B. �वा�थय एवं प�रवार क�याण मं�ालय

C. �श�ा मं�ालय

D. कृ�ष एवं �कसान क�याण मं�ालय

Question ID : 1034354085

Q.10 उ�ल दप�ण �ारा बनन ेवाला ��त�ब�ब सदैव ______ और ______ होता है।

Ans A. आभासी, सीधा

B. वा�त�वक, सीधा

C. वा�त�वक, उलटा

D. आभासी, उलटा

Question ID : 1034354075

Q.11 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. चुंबक�य �े� म� प�रमाण तथा �दशा दोन� होते ह�।

 II. �कसी �व�ुत धारावाही सीधी लंबी प�रना�लक के भीतर चुंबक�य �े� सभी �ब��� पर समान होता है।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. केवल II

C. I तथा II दोन�

D. केवल I

Question ID : 1034354076



Q.12 पूण�तया ��त�पधा��मक बाज़ार क� �वशेषता� के संदभ� म� �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. बाज़ार म� बड़ी सं�या म� �ेता एव ं�व�ेता होते ह�।

 II. फम� का बाज़ार म� �वतं� �वेश एव ंब�हग�मन होता है।

Ans A. केवल I

B. I तथा II दोन�

C. ना ही I ना ही II

D. केवल II

Question ID : 1034354073

Q.13 �न�न�ल�खत म� से �कसे पादप वग� का उभयचर कहा जाता है?

Ans A. �ज�नो�पम�

B. टे�रडोफ़ाइटा

C. थैलोफ़ाइटा

D. �ायोफ़ाइटा

Question ID : 1034354074

Q.14 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. �ह���तानी एव ंकना�टक शा��ीय संगीत क� दो प��तयां ह�।

 II. वे�दक �ाचीनतम संगीत था �जसम� �ाकरण �न�हत थी।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. I तथा II दोन�

C. केवल II

D. केवल I

Question ID : 1034354071

Q.15 खानुवा म� बाबर ने राणा सांगा को �कस वष� म� हराया था?

Ans A. 1527

B. 1526

C. 1528

D. 1529

Question ID : 1034354080

Q.16 वह दर �जस पर ब�क �व�नयम �बल� या अ�य वा�ण��यक प�� को खरीदने या बदलन ेके �लए तैयार रहती है, उसे
______ कहा जाता है।

Ans A. �रवस� रेपो दर

B. ब�क दर

C. नकद� आर��त �न�ध अनुपात

D. रेपो दर

Question ID : 1034354072



Q.17 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. म�का क� खेती के �लए म�यम तापमान, वषा� और भरपूर धूप क� आव�यकता होती है।

 II. रोपण कृ�ष वा�ण��यक कृ�ष का एक �कार है।

Ans A. केवल I

B. I तथा II दोन�

C. केवल II

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034354079

Q.18 �न�न�ल�खत म� से �कस नद� को ‘द��ण गंगा’ भी कहा जाता है?

Ans A. कृ�णा

B. महानद�

C. तापी

D. गोदावरी

Question ID : 1034354078

Q.19 ‘न�गकम� नृ�य’ �यौहार भारत के �कस रा�य म� मनाया जाता है?

Ans A. म�णपुर

B. मेघालय

C. असम

D. �मजोरम

Question ID : 1034354070

Q.20 “माई लाइफ इन फुल: वक� , फै�मली एडं अवर �यूचर” पु�तक के लेखक कौन ह�?

Ans A. इं�ा नूई

B. न�मत अरोरा

C. संजय बा�

D. समीर सोनी

Question ID : 1034354084

Q.1 य�द दो सं�या� का गुणनफल 216 है तथा उनके वग� का योग 468 है, तो सं�या� का योग �या है?

Ans A. 32

B. 38

C. 36

D. 30

Question ID : 1034354093

Section : Arithmetic Ability



Q.2 नीच े�दया गया द�ड �च� 6 �कानदार� �ारा बेचे गए कलम� क� सं�या को दशा�ता है। एक �व�श� �कानदार
�ारा बेचे गये कलमो क� सं�या को इन 6 �कानदार� �ारा बेचे गये कलमो क� सं�या के ��तशत के �प म�
दशा�या गया है। 

 

 

य�द सभी �कानदार� �ारा बेचे गए कलम� क� कुल सं�या 600 है, तो S1 �ारा बेचे गए कलम� क� सं�या �या
है?

Ans A. 120

B. 160

C. 180

D. 200

Question ID : 1034354108

Q.3 नीच े�दया गया रेखा �च� 6 �व�भ� गाँव� म� वय�क� और ब�च� क� सं�या को दशा�ता है।
 

 

�न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. सभी 6 गाँव� म� वय�क� क� कुल सं�या ब�च� क� कुल सं�या का 130 ��तशत है।

 II. गाँव V2 तथा V3 म� वय�क� क� औसत सं�या का गाँव V4 तथा V5 म� ब�च� क� औसत सं�या से अनुपात
14 : 23 है।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. केवल II

C. केवल I

D. I तथा II दोन�

Question ID : 1034354109



Q.4 (104 ÷ 26 × 5) + 8 × 2 – 6 का मान �या है?

Ans A. 36

B. 35

C. 25

D. 30

Question ID : 1034354090

Q.5 एक नई �म�धात ु�ा�त करने के �लए 72 �क.�ा. �म�धातु A को 70 �क.�ा. �म�धातु B के साथ �मलाया जाता
है। य�द �म�धातु A म� ज�ता तथा ताँबे का अनुपात �मशः 3 : 6 है तथा �म�धातु B म� ज�ता तथा ताँबे का
अनुपात �मशः 4 : 3 है, तो नई �म�धातु म� ज�ते का भार �या है?

Ans A. 64 �क.�ा.

B. 44 �क.�ा.

C. 78 �क.�ा.

D. 84 �क.�ा.

Question ID : 1034354100

Q.6 480 m लंबी एक �ैन, खड़े �ए एक आदमी को 24 सेकंड म� पार करती है I �ैन क� चाल �ात क��जए ?
 

Ans A. 72 �क.मी./घंटा

B. 60 �क.मी./घंटा

C. 64 �क.मी./घंटा

D. 54 �क.मी./घंटा

Question ID : 1034354102

Q.7 य�द चीनी का मू�य 20 ��तशत से कम �कया जाता है, तो एक ��� 2500 �पये म� 20 �क.�ा. चीनी अ�धक
खरीद सकता है। ��त �क.�ा. चीनी का नया मू�य �या होगा?

Ans A. 30 �पये

B. 50 �पये

C. 12.5 �पये

D. 25 �पये

Question ID : 1034354097

Q.8 य�द एक सं�या Y587X, 90 से पूण�तः �वभा�जत है, तो Y – X का मान �या है?

Ans A. 4

B. 3

C. 5

D. 7

Question ID : 1034354092



Q.9 एक काय� A, B तथा C �ारा �मलकर पूरा �कया गया। A तथा B ने �मलकर काय� का 30 ��तशत भाग पूरा �कया
तथा B तथा C ने �मलकर काय� का 80 ��तशत भाग पूरा �कया। तीन� म� से सबसे अ�धक काय�कुशल कौन है?

Ans A. A

B. सभी समान ह�

C. C

D. B

Question ID : 1034354104

Q.10 एक परी�ा म�, उप��थत छा�� क� कुल सं�या म� से 75 ��तशत छा� उ�ीण� �ए ह�। य�द 5050 छा� अनु�ीण�
�ए ह�। तो परी�ा म� उप��थत �ए छा�� क� कुल सं�या �या है?

Ans A. 20200

B. 22200

C. 20020

D. 20220

Question ID : 1034354096

Q.11 एक समचतु�भुज का �े�फल 252 से.मी.2 है। य�द इसके एक �वकण� क� ल�बाई 14 से.मी. है, तो �सरे �वकण�
क� ल�बाई �या है?

Ans A. 18 स.ेमी.

B. 12 स.ेमी.

C. 36 स.ेमी.

D. 24 स.ेमी.

Question ID : 1034354105



Q.12 नीच े�दया गया पाई चाट� 8 �व�भ� रा�य� �ारा कॉफ� के उ�पादन को दशा�ता है। सभी रा�य� �ारा कॉफ� का
कुल उ�पादन 20000 है। एक �व�श� रा�य �ारा कॉफ� के उ�पादन को इन सभी 8 रा�य� �ारा कॉफ� के कुल
उ�पादन के ��तशत के �प म� दशा�या गया है।

 

 

J1 = रा�य A, D, F तथा G �ारा कॉफ� का औसत उ�पादन।
 J2 = रा�य B, C तथा H �ारा कॉफ� के उ�पादन का योग।

 (J2 – J1) का मान �या है?

Ans A. 7300

B. 7200

C. 7500

D. 7400

Question ID : 1034354107

Q.13 9 के �थम 9 गुणांको का औसत �या है?

Ans A. 40

B. 46

C. 45

D. 35

Question ID : 1034354095

Q.14 1240 �पये के मूलधन पर 2 वष� के �लए 10 ��तशत ��त वष� क� दर से साधारण �याज �या होगा?

Ans A. 328 �पये

B. 228 �पये

C. 496 �पये

D. 248 �पये

Question ID : 1034354101



Q.15 500 �पये म� एक व�तु को बेचन ेपर �ा�त लाभ 400 �पये म� उसी व�तु को बेचने पर �ई हा�न के बराबर है। य�द
�व�य मू�य 350 �पये है, तो हा�न ��तशत �या होगा?

Ans A. 16.66 ��तशत

B. 18 ��तशत

C. 22.22 ��तशत

D. 20 ��तशत

Question ID : 1034354098

Q.16 तीन सं�या� का अनुपात 2 : 3 : 5 है। य�द उनका गुणनफल 810 है, तो तीन� सं�या� का योग �या है?

Ans A. 40

B. 50

C. 20

D. 30

Question ID : 1034354099

Q.17 90 वृ� एक सीधी पं�� म� इस �कार लगाए जाते ह� �क �क�ही भी दो �मागत वृ�� के म�य क� �री समान हो।
54 �क.मी./घंटा क� ग�त से चल रही एक बस पहल ेवृ� से सातव� वृ� तक प�ँचने म� 30 सेक�ड लेती है। 11व�
वृ� तथा 46व� वृ� के म�य �री �या है?

Ans A. 2625 मीटर

B. 2750 मीटर

C. 2475 मीटर

D. 2575 मीटर

Question ID : 1034354103

Q.18 एक वृ� का �े�फल 1848 से.मी.2 है। इस वृ� क� प�र�ध एक घन म� रखी जा सकने वाली सबसे लंबी छड़ क�
लंबाई के बराबर है। इस घन का कुल पृ�ीय �े�फल �या है?

Ans A. 64256 स.ेमी.2

B. 54548 स.ेमी.2

C. 52422 स.ेमी.2

D. 46464 स.ेमी.2

Question ID : 1034354106

Q.19 य�द �कसी सं�या का 1/3 का 1/5 का मान 8 है, तो सं�या का 1/5 का मान �या है?

Ans A. 25

B. 28

C. 24

D. 30

Question ID : 1034354091



Q.20
 म� इकाई �थान पर कौन सा अंक है?

Ans A. 7

B. 6

C. 5

D. 4

Question ID : 1034354094

Q.1 Find the part of the given sentence that has an error in it. If there is no error, choose ‘No
error’.

 Every boy and girl (1)/were ready to take part (2)/ in the dance competition (3)/.No error (4)

Ans A. 1

B. 3

C. 4

D. 2

Question ID : 1034354110

Q.2 Select the most appropriate option to substitute the underlined segment in the given
sentence. If no substitution is required, select ‘No improvement’ as your answer.

 She have everyday been affectionate for all her relatives.

Ans A. has always been affectionate to

B. has everyday been affectionate for

C. have always been affectionate to

D. No improvement

Question ID : 1034354113

Q.3 Choose the word that means the same as the given word. 
Strict

Ans A. Lavish

B. Deplorable

C. Prodigal

D. Austere

Question ID : 1034354118

Section : General English



Q.4 Rearrange the parts of the sentence in correct order. 
 P: But to read nothing but books of fiction is like eating nothing but cakes. 

 Q: There are many noble books on history, biography, philosophy etc. 
 R: For this we can choose according to our taste. 

 S: As we need plain food for the body so we must have serious reading.

Ans A. SPRQ

B. PRQS

C. PSRQ

D. SRPQ

Question ID : 1034354117

Q.5 Choose the word that is opposite in meaning to the given word. 
Adjourn

Ans A. Intermediate

B. Nullify

C. Rescind

D. Muster

Question ID : 1034354119

Q.6 Choose the word that can substitute the given sentence. 
One who studies families

Ans A. Genealogist

B. Anthologist

C. Conchologist

D. Anthropologist

Question ID : 1034354124

Q.7 In the following question, out of the given four alternatives, select the alternative which best
expresses the meaning of the Idiom/Phrase. 
At one’s finger tip

Ans A. Daring

B. Easily available

C. To be born as the first child

D. An expensive one

Question ID : 1034354122

Q.8 A sentence has been given with a blank to be filled with an appropriate word. Choose the
correct alternative. 
A majority of students ______ left the school.

Ans A. has

B. let

C. have

D. were

Question ID : 1034354115



Q.9 In the given question, four words are given out of which one word is correctly spelt. Choose
the correctly spelt word.

Ans A. Mimesiss

B. Mimesis

C. Memesis

D. Mimessis

Question ID : 1034354120

Q.10 In the following question, out of the given four alternatives, select the alternative which best
expresses the meaning of the Idiom/Phrase. 
To give the gun

Ans A. To intimidate someone

B. To accelerate

C. To deceive someone

D. To threaten somebody with a weapon

Question ID : 1034354123

Q.11 Rearrange the parts of the sentence in correct order.
 Trenches were dug all over

 P: On which we lived 
 Q: Japanese Air-raids and there were several 

 R: Along the length of the road 
 S: New Delhi in the anticipation of

Ans A. SQRP

B. QRSP

C. SRQP

D. RSQP

Question ID : 1034354116

Q.12 In the given question, four words are given out of which one word is correctly spelt. Choose
the correctly spelt word.

Ans A. Unposesed

B. Unposessed

C. Unpossesed

D. Unpossessed

Question ID : 1034354121

Q.13 A sentence has been given with a blank to be filled with an appropriate word. Choose the
correct alternative.

 Dog moved ______ towards his master.

Ans A. shamefully

B. mainly

C. holy

D. briskly

Question ID : 1034354114



Q.14 Find the part of the given sentence that has an error in it. If there is no error, choose ‘No
error’.

 Sleep is indispensable for maintaining immunological (1)/function, which is a key to prevent
(2)/and recover from infectious diseases (3)/.No error (4)

Ans A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Question ID : 1034354111

Q.15 Select the most appropriate option to substitute the underlined segment in the given
sentence. If no substitution is required, select ‘No improvement’ as your answer.

 They will be abdicated the king.

Ans A. will have abdicating

B. will abdicated

C. will be abdicating

D. No improvement

Question ID : 1034354112



Comprehension:

Read the following information carefully and answer the given questions. 
While greenhouse gases are warming Earth’s surface, they’re also causing rapid cooling far
above us, at the edge of space. In fact, the upper atmosphere about 90km above Antarctica is
cooling at a rate ten times faster than the average warming at the planet’s surface. 
Our new research has precisely measured this cooling rate and revealed an important
discovery: a new four-year temperature cycle in the polar atmosphere. The results, based on
24 years of continuous measurements by Australian scientists in Antarctica, were published
in two papers this month. 
The findings show Earth’s upper atmosphere, in a region called the “mesosphere”, is extremely
sensitive to rising greenhouse gas concentrations. This provides a new opportunity to monitor
how well government interventions to reduce emissions are working. Since the 1990s,
scientists at Australia’s Davis research station have taken more than 600,000 measurements
of the temperatures in the upper atmosphere above Antarctica. We’ve done this using
sensitive optical instruments called spectrometers. 
These instruments analyse the infrared glow radiating from so-called hydroxyl molecules,
which exist in a thin layer about 87km above Earth’s surface. This “airglow” allows us to
measure the temperature in this part of the atmosphere. 
Our results show that in the high atmosphere above Antarctica, carbon dioxide and other
greenhouse gases do not have the warming effect they do in the lower atmosphere (by
colliding with other molecules). Instead, the excess energy is radiated to space, causing a
cooling effect. 
Our new research more accurately determines this cooling rate. Over 24 years, the upper
atmosphere temperature has cooled by about 3℃, or 1.2℃ per decade. That is about ten
times greater than the average warming in the lower atmosphere – about 1.3℃ over the past
century. 
Our project also monitors the spectacular natural phenomenon known as “noctilucent” or
“night-shining” clouds. While beautiful, the more frequent occurrence of these clouds is
considered a bad sign for climate change. Our research also monitors how cooling
temperatures are affecting the occurrence of noctilucent clouds. There is already some
evidence the clouds are becoming brighter and more widespread in the Northern Hemisphere.
Hence, long term monitoring is important to measure change and test and calibrate ever more
complex climate models.

SubQuestion No : 16

Q.16 The noctilucent clouds are becoming brighter and more widespread in the:

Ans A. Eastern Hemisphere

B. Northern Hemisphere

C. Southern Hemisphere

D. Western Hemisphere

Question ID : 1034354128



Comprehension:

Read the following information carefully and answer the given questions. 
While greenhouse gases are warming Earth’s surface, they’re also causing rapid cooling far
above us, at the edge of space. In fact, the upper atmosphere about 90km above Antarctica is
cooling at a rate ten times faster than the average warming at the planet’s surface. 
Our new research has precisely measured this cooling rate and revealed an important
discovery: a new four-year temperature cycle in the polar atmosphere. The results, based on
24 years of continuous measurements by Australian scientists in Antarctica, were published
in two papers this month. 
The findings show Earth’s upper atmosphere, in a region called the “mesosphere”, is extremely
sensitive to rising greenhouse gas concentrations. This provides a new opportunity to monitor
how well government interventions to reduce emissions are working. Since the 1990s,
scientists at Australia’s Davis research station have taken more than 600,000 measurements
of the temperatures in the upper atmosphere above Antarctica. We’ve done this using
sensitive optical instruments called spectrometers. 
These instruments analyse the infrared glow radiating from so-called hydroxyl molecules,
which exist in a thin layer about 87km above Earth’s surface. This “airglow” allows us to
measure the temperature in this part of the atmosphere. 
Our results show that in the high atmosphere above Antarctica, carbon dioxide and other
greenhouse gases do not have the warming effect they do in the lower atmosphere (by
colliding with other molecules). Instead, the excess energy is radiated to space, causing a
cooling effect. 
Our new research more accurately determines this cooling rate. Over 24 years, the upper
atmosphere temperature has cooled by about 3℃, or 1.2℃ per decade. That is about ten
times greater than the average warming in the lower atmosphere – about 1.3℃ over the past
century. 
Our project also monitors the spectacular natural phenomenon known as “noctilucent” or
“night-shining” clouds. While beautiful, the more frequent occurrence of these clouds is
considered a bad sign for climate change. Our research also monitors how cooling
temperatures are affecting the occurrence of noctilucent clouds. There is already some
evidence the clouds are becoming brighter and more widespread in the Northern Hemisphere.
Hence, long term monitoring is important to measure change and test and calibrate ever more
complex climate models.

SubQuestion No : 17

Q.17 Which of the following can be suitable tagline for the given passage?

Ans A. Spectrometer in the optical laboratory at Davis station, Antarctica.

B. Untangling natural signals can be really helpful for the climate change

C. Night-shining clouds recorded about ten observations

D. Carbon emissions are chilling the atmosphere 90km above Antarctica, at the edge of
space

Question ID : 1034354126



Comprehension:

Read the following information carefully and answer the given questions. 
While greenhouse gases are warming Earth’s surface, they’re also causing rapid cooling far
above us, at the edge of space. In fact, the upper atmosphere about 90km above Antarctica is
cooling at a rate ten times faster than the average warming at the planet’s surface. 
Our new research has precisely measured this cooling rate and revealed an important
discovery: a new four-year temperature cycle in the polar atmosphere. The results, based on
24 years of continuous measurements by Australian scientists in Antarctica, were published
in two papers this month. 
The findings show Earth’s upper atmosphere, in a region called the “mesosphere”, is extremely
sensitive to rising greenhouse gas concentrations. This provides a new opportunity to monitor
how well government interventions to reduce emissions are working. Since the 1990s,
scientists at Australia’s Davis research station have taken more than 600,000 measurements
of the temperatures in the upper atmosphere above Antarctica. We’ve done this using
sensitive optical instruments called spectrometers. 
These instruments analyse the infrared glow radiating from so-called hydroxyl molecules,
which exist in a thin layer about 87km above Earth’s surface. This “airglow” allows us to
measure the temperature in this part of the atmosphere. 
Our results show that in the high atmosphere above Antarctica, carbon dioxide and other
greenhouse gases do not have the warming effect they do in the lower atmosphere (by
colliding with other molecules). Instead, the excess energy is radiated to space, causing a
cooling effect. 
Our new research more accurately determines this cooling rate. Over 24 years, the upper
atmosphere temperature has cooled by about 3℃, or 1.2℃ per decade. That is about ten
times greater than the average warming in the lower atmosphere – about 1.3℃ over the past
century. 
Our project also monitors the spectacular natural phenomenon known as “noctilucent” or
“night-shining” clouds. While beautiful, the more frequent occurrence of these clouds is
considered a bad sign for climate change. Our research also monitors how cooling
temperatures are affecting the occurrence of noctilucent clouds. There is already some
evidence the clouds are becoming brighter and more widespread in the Northern Hemisphere.
Hence, long term monitoring is important to measure change and test and calibrate ever more
complex climate models.

SubQuestion No : 18

Q.18 According to the passage, which of the following statements is incorrect?

Ans A. Hydroxyl molecules, exist in a thick layer more than 87km above Earth’s surface.

B. The other name of the spectacular natural phenomenon ‘noctilucent’ is night-shining.

C. Scientists have used spectrometers to measure the temperature of upper
atmosphere above Antarctica.

D. Mesosphere is extremely sensitive to rising greenhouse gas concentrations.

Question ID : 1034354127



Comprehension:

Read the following information carefully and answer the given questions. 
While greenhouse gases are warming Earth’s surface, they’re also causing rapid cooling far
above us, at the edge of space. In fact, the upper atmosphere about 90km above Antarctica is
cooling at a rate ten times faster than the average warming at the planet’s surface. 
Our new research has precisely measured this cooling rate and revealed an important
discovery: a new four-year temperature cycle in the polar atmosphere. The results, based on
24 years of continuous measurements by Australian scientists in Antarctica, were published
in two papers this month. 
The findings show Earth’s upper atmosphere, in a region called the “mesosphere”, is extremely
sensitive to rising greenhouse gas concentrations. This provides a new opportunity to monitor
how well government interventions to reduce emissions are working. Since the 1990s,
scientists at Australia’s Davis research station have taken more than 600,000 measurements
of the temperatures in the upper atmosphere above Antarctica. We’ve done this using
sensitive optical instruments called spectrometers. 
These instruments analyse the infrared glow radiating from so-called hydroxyl molecules,
which exist in a thin layer about 87km above Earth’s surface. This “airglow” allows us to
measure the temperature in this part of the atmosphere. 
Our results show that in the high atmosphere above Antarctica, carbon dioxide and other
greenhouse gases do not have the warming effect they do in the lower atmosphere (by
colliding with other molecules). Instead, the excess energy is radiated to space, causing a
cooling effect. 
Our new research more accurately determines this cooling rate. Over 24 years, the upper
atmosphere temperature has cooled by about 3℃, or 1.2℃ per decade. That is about ten
times greater than the average warming in the lower atmosphere – about 1.3℃ over the past
century. 
Our project also monitors the spectacular natural phenomenon known as “noctilucent” or
“night-shining” clouds. While beautiful, the more frequent occurrence of these clouds is
considered a bad sign for climate change. Our research also monitors how cooling
temperatures are affecting the occurrence of noctilucent clouds. There is already some
evidence the clouds are becoming brighter and more widespread in the Northern Hemisphere.
Hence, long term monitoring is important to measure change and test and calibrate ever more
complex climate models.

SubQuestion No : 19

Q.19 What is the antonym of the word-‘rapid’ as used in the passage?

Ans A. Ponder

B. Tardy

C. Hasty

D. Apparent

Question ID : 1034354130



Comprehension:

Read the following information carefully and answer the given questions. 
While greenhouse gases are warming Earth’s surface, they’re also causing rapid cooling far
above us, at the edge of space. In fact, the upper atmosphere about 90km above Antarctica is
cooling at a rate ten times faster than the average warming at the planet’s surface. 
Our new research has precisely measured this cooling rate and revealed an important
discovery: a new four-year temperature cycle in the polar atmosphere. The results, based on
24 years of continuous measurements by Australian scientists in Antarctica, were published
in two papers this month. 
The findings show Earth’s upper atmosphere, in a region called the “mesosphere”, is extremely
sensitive to rising greenhouse gas concentrations. This provides a new opportunity to monitor
how well government interventions to reduce emissions are working. Since the 1990s,
scientists at Australia’s Davis research station have taken more than 600,000 measurements
of the temperatures in the upper atmosphere above Antarctica. We’ve done this using
sensitive optical instruments called spectrometers. 
These instruments analyse the infrared glow radiating from so-called hydroxyl molecules,
which exist in a thin layer about 87km above Earth’s surface. This “airglow” allows us to
measure the temperature in this part of the atmosphere. 
Our results show that in the high atmosphere above Antarctica, carbon dioxide and other
greenhouse gases do not have the warming effect they do in the lower atmosphere (by
colliding with other molecules). Instead, the excess energy is radiated to space, causing a
cooling effect. 
Our new research more accurately determines this cooling rate. Over 24 years, the upper
atmosphere temperature has cooled by about 3℃, or 1.2℃ per decade. That is about ten
times greater than the average warming in the lower atmosphere – about 1.3℃ over the past
century. 
Our project also monitors the spectacular natural phenomenon known as “noctilucent” or
“night-shining” clouds. While beautiful, the more frequent occurrence of these clouds is
considered a bad sign for climate change. Our research also monitors how cooling
temperatures are affecting the occurrence of noctilucent clouds. There is already some
evidence the clouds are becoming brighter and more widespread in the Northern Hemisphere.
Hence, long term monitoring is important to measure change and test and calibrate ever more
complex climate models.

SubQuestion No : 20

Q.20 What is the synonym of the word-‘complex’ as used in the passage?

Ans A. Subtle

B. Uniform

C. Mixed

D. Blatant

Question ID : 1034354129

Q.1 �दए गए श�द� म� शु� वत�नी का चयन क��जए।

Ans A. आमव�या

B. अमाव�या

C. अमव�या

D. अमाव�या

Question ID : 1034354136

Section : General Hindi



Q.2 �न�न�ल�खत �� म�, �दए गए चार �वक�प� म� से, उस �वक�प का चयन कर� जो �दए गए मुहावरे के अथ� को
सव��े� �प स े�� करता है। 
गल ेका हार होना

Ans A. एक बात पर ��थर न रहना

B. धन देकर काम करवाना

C. �न���त रहना

D. अ�य�त ��य होना

Question ID : 1034354144

Q.3 �दए गए श�द का �वलोम श�द �ात क��जए। 
 क��पत

Ans A. कृ��म

B. अन�भ�ेत

C. कम��य

D. यथाथ�

Question ID : 1034354135

Q.4 �न�न�ल�खत वा�य� म� से सरल वा�य �ात क��जए।

Ans A. जो ��� रा� के �लए मर �मट जाता है इस�लए वह रा�भ� कहलाता है।

B. रा� के �लए मर �मटने वाला ��� स�चा रा�भ� है।

C. वह ��� स�चा रा�भ� है, जो रा� के �लए मर �मटे।

D. जब ��� रा� के �लए मर �मट जाता है, तो वह स�चा रा�भ� कहलाता है।

Question ID : 1034354139

Q.5 �दए गए श�द� का सही त�सम-त�व �ात क��जए।

Ans A. धृ�-ढ�ठ

B. कट-क�ठ

C. च�वाल-चावल

D. ऊण�-और

Question ID : 1034354133

Q.6 �दए गए वा�य का प� �ात क��जए।
 रेलगाड़ी चली गयी है।

Ans A. सात�य बोधक

B. पूण� प�

C. �न�य प�

D. आवृ�� सूचक

Question ID : 1034354141



Q.7 �दए गए वा�य म� संबंधवाचक सव�नाम �ात �क�जए। 
 ब�चे वही कहानी सुन�ग ेजो सच ह�।

Ans A. ब�च,ेजो

B. वही,जो

C. वही,हो

D. कहानी,सच

Question ID : 1034354131

Q.8 �न�न�ल�खत �वराम �च�� म� से कौन सा �ववरण �च� है?

Ans A. :-

B. “ ”

C. ,,

D. …

Question ID : 1034354143

Q.9 �दए गए श�द यु�म का सही श�द यु�म �ात क��जए। 
आष� : आरसी

Ans A. वेद संबंधी : आईना

B. �छपाना : पदा�

C. आईना : �छपाना

D. पदा� : वेद संबंधी

Question ID : 1034354137

Q.10 �न�न�ल�खत वा�य म� से प�रणामवाचक �वशेषण �ात क��जए। 
 मुझे सूट के �लए चार मीटर कपड़ा चा�हए।

Ans A. सूच

B. के �लए

C. चार मीटर

D. कपड़ा

Question ID : 1034354132

Q.11 �दए गए वा�य म� उपयु� �वराम �च� का चयन क��जए। 
राम ूजो ब�त अ�छा �खलाड़ी है कल उसक� टाँग टूट गयी।

Ans A. ,

B. :-

C. “ ”

D. 0

Question ID : 1034354142



Q.12 �दए गए वा�य का कारक �ात क��जए।
 ऐ रमेश, यहा आओ।

Ans A. अ�धकरण

B. कता�

C. संबोधन

D. करण

Question ID : 1034354138

Q.13 �दए गए श�द का पया�यवाची श�द �ात क��जए। 
र�

Ans A. ल�

B. यामा

C. ��यामा

D. अवधेश

Question ID : 1034354134

Q.14 �न�न�ल�खत �� म�, �दए गए चार �वक�प� म� से, उस �वक�प का चयन कर� जो �दए गए मुहावरे के अथ� को
सव��े� �प स े�� करता है। 
पाँव म� बेड़ी पड़ना

Ans A. �नयं�ण म� होना

B. धन क� अ�छ� �ा��त होना

C. काम म� बुरी तरह जुटे रहना

D. �दन-रात प�र�म करना

Question ID : 1034354145

Q.15 �न�न�ल�खत वा�य� म� से संयु� वा�य �ात क��जए।

Ans A. य�द वह बोलता तो वह चला जाता।

B. उसन ेबोला और वह चला गया।

C. उसके बोलने स ेवह चला गया।

D. जैसे ही उसने बोला वैसे ही वह चला गया।

Question ID : 1034354140



Comprehension:

एक ग�ांश �दया गया है। ग�ांश के आधार पर पाँच �� �दए गए ह�। ग�ांश को �यानपूव�क पढ़�  तथा ��येक �� म� चार
�वक�प� म� स ेसही �वक�प चुने। 

 हम �धन पर भी �नभ�र ह�। �धन वह चीज है, �जसस ेऊजा� का उ�पादन होता है। ऊजा� का सबसे बड़ा ��ोत �धन है जो �क
�सफ�  एक बार �योग म� लाया जा सकता है और यह हमारे पास सी�मत मा�ा म� है। �धन आज के समय म� हमारे �लए ब�त
ही उपयोगी है। पे�ो�लयम �व एवं कोयला �धन के मु�य ��ोत ह�। यह ऊजा� �ा�त करने का सबसे बड़ा साधन हैI �धन को
उनके गणु� और उनके उ�पादन के तरीके के आधार पर �व�भ� �े�णय� म� �वभा�जत �कया जाता है। कुछ �धन रासाय�नक
�धन के तहत आते ह�, तो कुछ को परमाणु �धन के �प म� वग�कृत �कया गया है। इनम� स ेकुछ ठोस ह�, कुछ तरल ह� और
कुछ गैसीय ह�। इ�ह� जीवा�म �धन या जैव �धन के आधार पर भी अलग-अलग माना जाता है। इन सबके अलावा भी एक
और आधार है �जस पर इ�ह� �वभा�जत �कया गया है और वह यह �क ये नवीकरणीय या गैर-नवीकरणीय �धन ह�। हमारे
जीवन को चलान ेके �लए भोजन एक �धन क� भां�त काम करता है। पे�ो�लयम एवं �ाकृ�तक गैस मं�ालय के स�चव
एम.एम. कु�� ने इस अ�भयान क� शु�आत क�I कु�� ने अपने संबोधन म� पे�ो�लयम उ�पाद� के मह�व और �धन क� बचत
पर जोर �दया। इस ��तयो�गता म� देश के सभी �श�ा बोड� स े1.48 करोड़ स े�यादा ब�च� ने भाग �लया। वाहन� के उ�चत
उपयोग स े�धन का संर�ण �कया जा सकता है। �धन क� बचत करना उतना ही मह�वपूण� है �जतना �क �धन का
उ�पादन।

SubQuestion No : 16

Q.16 �कसके �ारा इस अ�भयान क� शु�आत क� गयी है?

Ans A. एम.एम. कु��

B. एस.एस कु��

C. एस.एम कु��

D. एम.एस कु��

Question ID : 1034354149

Comprehension:

एक ग�ांश �दया गया है। ग�ांश के आधार पर पाँच �� �दए गए ह�। ग�ांश को �यानपूव�क पढ़�  तथा ��येक �� म� चार
�वक�प� म� स ेसही �वक�प चुने। 

 हम �धन पर भी �नभ�र ह�। �धन वह चीज है, �जसस ेऊजा� का उ�पादन होता है। ऊजा� का सबसे बड़ा ��ोत �धन है जो �क
�सफ�  एक बार �योग म� लाया जा सकता है और यह हमारे पास सी�मत मा�ा म� है। �धन आज के समय म� हमारे �लए ब�त
ही उपयोगी है। पे�ो�लयम �व एवं कोयला �धन के मु�य ��ोत ह�। यह ऊजा� �ा�त करने का सबसे बड़ा साधन हैI �धन को
उनके गणु� और उनके उ�पादन के तरीके के आधार पर �व�भ� �े�णय� म� �वभा�जत �कया जाता है। कुछ �धन रासाय�नक
�धन के तहत आते ह�, तो कुछ को परमाणु �धन के �प म� वग�कृत �कया गया है। इनम� स ेकुछ ठोस ह�, कुछ तरल ह� और
कुछ गैसीय ह�। इ�ह� जीवा�म �धन या जैव �धन के आधार पर भी अलग-अलग माना जाता है। इन सबके अलावा भी एक
और आधार है �जस पर इ�ह� �वभा�जत �कया गया है और वह यह �क ये नवीकरणीय या गैर-नवीकरणीय �धन ह�। हमारे
जीवन को चलान ेके �लए भोजन एक �धन क� भां�त काम करता है। पे�ो�लयम एवं �ाकृ�तक गैस मं�ालय के स�चव
एम.एम. कु�� ने इस अ�भयान क� शु�आत क�I कु�� ने अपने संबोधन म� पे�ो�लयम उ�पाद� के मह�व और �धन क� बचत
पर जोर �दया। इस ��तयो�गता म� देश के सभी �श�ा बोड� स े1.48 करोड़ स े�यादा ब�च� ने भाग �लया। वाहन� के उ�चत
उपयोग स े�धन का संर�ण �कया जा सकता है। �धन क� बचत करना उतना ही मह�वपूण� है �जतना �क �धन का
उ�पादन।

SubQuestion No : 17

Q.17 �धन के मु�य ��ोत �या है?

Ans A. परमाणु व कोयला

B. रासाय�नक व जल

C. परमाणु व जैव �धन

D. पे�ो�लयम �व व कोयला

Question ID : 1034354148



Comprehension:

एक ग�ांश �दया गया है। ग�ांश के आधार पर पाँच �� �दए गए ह�। ग�ांश को �यानपूव�क पढ़�  तथा ��येक �� म� चार
�वक�प� म� स ेसही �वक�प चुने। 

 हम �धन पर भी �नभ�र ह�। �धन वह चीज है, �जसस ेऊजा� का उ�पादन होता है। ऊजा� का सबसे बड़ा ��ोत �धन है जो �क
�सफ�  एक बार �योग म� लाया जा सकता है और यह हमारे पास सी�मत मा�ा म� है। �धन आज के समय म� हमारे �लए ब�त
ही उपयोगी है। पे�ो�लयम �व एवं कोयला �धन के मु�य ��ोत ह�। यह ऊजा� �ा�त करने का सबसे बड़ा साधन हैI �धन को
उनके गणु� और उनके उ�पादन के तरीके के आधार पर �व�भ� �े�णय� म� �वभा�जत �कया जाता है। कुछ �धन रासाय�नक
�धन के तहत आते ह�, तो कुछ को परमाणु �धन के �प म� वग�कृत �कया गया है। इनम� स ेकुछ ठोस ह�, कुछ तरल ह� और
कुछ गैसीय ह�। इ�ह� जीवा�म �धन या जैव �धन के आधार पर भी अलग-अलग माना जाता है। इन सबके अलावा भी एक
और आधार है �जस पर इ�ह� �वभा�जत �कया गया है और वह यह �क ये नवीकरणीय या गैर-नवीकरणीय �धन ह�। हमारे
जीवन को चलान ेके �लए भोजन एक �धन क� भां�त काम करता है। पे�ो�लयम एवं �ाकृ�तक गैस मं�ालय के स�चव
एम.एम. कु�� ने इस अ�भयान क� शु�आत क�I कु�� ने अपने संबोधन म� पे�ो�लयम उ�पाद� के मह�व और �धन क� बचत
पर जोर �दया। इस ��तयो�गता म� देश के सभी �श�ा बोड� स े1.48 करोड़ स े�यादा ब�च� ने भाग �लया। वाहन� के उ�चत
उपयोग स े�धन का संर�ण �कया जा सकता है। �धन क� बचत करना उतना ही मह�वपूण� है �जतना �क �धन का
उ�पादन।

SubQuestion No : 18

Q.18 �धन स े�कसका उ�पादन होता ह�?

Ans A. वाहन�

B. ऊजा�

C. भोजन

D. �श�ा

Question ID : 1034354147

Comprehension:

एक ग�ांश �दया गया है। ग�ांश के आधार पर पाँच �� �दए गए ह�। ग�ांश को �यानपूव�क पढ़�  तथा ��येक �� म� चार
�वक�प� म� स ेसही �वक�प चुने। 

 हम �धन पर भी �नभ�र ह�। �धन वह चीज है, �जसस ेऊजा� का उ�पादन होता है। ऊजा� का सबसे बड़ा ��ोत �धन है जो �क
�सफ�  एक बार �योग म� लाया जा सकता है और यह हमारे पास सी�मत मा�ा म� है। �धन आज के समय म� हमारे �लए ब�त
ही उपयोगी है। पे�ो�लयम �व एवं कोयला �धन के मु�य ��ोत ह�। यह ऊजा� �ा�त करने का सबसे बड़ा साधन हैI �धन को
उनके गणु� और उनके उ�पादन के तरीके के आधार पर �व�भ� �े�णय� म� �वभा�जत �कया जाता है। कुछ �धन रासाय�नक
�धन के तहत आते ह�, तो कुछ को परमाणु �धन के �प म� वग�कृत �कया गया है। इनम� स ेकुछ ठोस ह�, कुछ तरल ह� और
कुछ गैसीय ह�। इ�ह� जीवा�म �धन या जैव �धन के आधार पर भी अलग-अलग माना जाता है। इन सबके अलावा भी एक
और आधार है �जस पर इ�ह� �वभा�जत �कया गया है और वह यह �क ये नवीकरणीय या गैर-नवीकरणीय �धन ह�। हमारे
जीवन को चलान ेके �लए भोजन एक �धन क� भां�त काम करता है। पे�ो�लयम एवं �ाकृ�तक गैस मं�ालय के स�चव
एम.एम. कु�� ने इस अ�भयान क� शु�आत क�I कु�� ने अपने संबोधन म� पे�ो�लयम उ�पाद� के मह�व और �धन क� बचत
पर जोर �दया। इस ��तयो�गता म� देश के सभी �श�ा बोड� स े1.48 करोड़ स े�यादा ब�च� ने भाग �लया। वाहन� के उ�चत
उपयोग स े�धन का संर�ण �कया जा सकता है। �धन क� बचत करना उतना ही मह�वपूण� है �जतना �क �धन का
उ�पादन।

SubQuestion No : 19

Q.19 इस ��तयो�गता म� �कतने ब�च� ने भाग �लया था?

Ans A. 1.48 करोड़ स ेकम

B. 48.1 करोड़ स ेअ�धक

C. 1.48 करोड़ स ेअ�धक

D. 1 लाख स ेअ�धक

Question ID : 1034354150



Comprehension:

एक ग�ांश �दया गया है। ग�ांश के आधार पर पाँच �� �दए गए ह�। ग�ांश को �यानपूव�क पढ़�  तथा ��येक �� म� चार
�वक�प� म� स ेसही �वक�प चुने। 

 हम �धन पर भी �नभ�र ह�। �धन वह चीज है, �जसस ेऊजा� का उ�पादन होता है। ऊजा� का सबसे बड़ा ��ोत �धन है जो �क
�सफ�  एक बार �योग म� लाया जा सकता है और यह हमारे पास सी�मत मा�ा म� है। �धन आज के समय म� हमारे �लए ब�त
ही उपयोगी है। पे�ो�लयम �व एवं कोयला �धन के मु�य ��ोत ह�। यह ऊजा� �ा�त करने का सबसे बड़ा साधन हैI �धन को
उनके गणु� और उनके उ�पादन के तरीके के आधार पर �व�भ� �े�णय� म� �वभा�जत �कया जाता है। कुछ �धन रासाय�नक
�धन के तहत आते ह�, तो कुछ को परमाणु �धन के �प म� वग�कृत �कया गया है। इनम� स ेकुछ ठोस ह�, कुछ तरल ह� और
कुछ गैसीय ह�। इ�ह� जीवा�म �धन या जैव �धन के आधार पर भी अलग-अलग माना जाता है। इन सबके अलावा भी एक
और आधार है �जस पर इ�ह� �वभा�जत �कया गया है और वह यह �क ये नवीकरणीय या गैर-नवीकरणीय �धन ह�। हमारे
जीवन को चलान ेके �लए भोजन एक �धन क� भां�त काम करता है। पे�ो�लयम एवं �ाकृ�तक गैस मं�ालय के स�चव
एम.एम. कु�� ने इस अ�भयान क� शु�आत क�I कु�� ने अपने संबोधन म� पे�ो�लयम उ�पाद� के मह�व और �धन क� बचत
पर जोर �दया। इस ��तयो�गता म� देश के सभी �श�ा बोड� स े1.48 करोड़ स े�यादा ब�च� ने भाग �लया। वाहन� के उ�चत
उपयोग स े�धन का संर�ण �कया जा सकता है। �धन क� बचत करना उतना ही मह�वपूण� है �जतना �क �धन का
उ�पादन।

SubQuestion No : 20

Q.20 उपयु�� ग�ांश का उपयु� शीष�क �या होगा?

Ans A. �धन असी�मत मा�ा म� उपल�धता

B. रासाय�नक �धन

C. �धन� का संर�ण

D. �धन का उ�पादन

Question ID : 1034354151

Q.1 �न�न�ल�खत म� से कौन सा मनोवै�ा�नक आ�मण है?

Ans A. ल�य �ा�त करने के साधन के �प म� उपयोग �कया जाने वाला आ�ामक �वहार

B. नै�म��क आ�मण

C. संबंधपरक आ�मण

D. �कट आ�मण

Question ID : 1034354170

Q.2 �ी�कूलर म� उ�चत कैलोरी सेवन को �व�नय�मत करने के �लए, �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?

Ans A. ब�च� को समय पर खाना �खलाया जाना चा�हए

B. ब�च� को अपनी भोजन क� �लेट ख�म करने के �लए �ो�सा�हत �कया जाना चा�हए

C. ब�च� पर को उ�ह� द� जाने वाली हर चीज खाने के �लए दबाव नह� डालना चा�हए ता�क व ेअपने कैलोरी सेवन
को �व-�व�नय�मत कर सक�

D. ब�च� को अपने माता-�पता क� खाने क� आदत� का अनुसरण करना चा�हए

Question ID : 1034354154

Section : Discipline1



Q.3 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. क� ��य �बंधक अ�थायी �प से काय�शील �मृ�त क� �मता का �व�तार कर सकता है

 II. यह सूचना को दो अलग-अलग सहायक �णाली यानी शा��दक और ��य म� �थानांत�रत करके अ�थायी �प
स ेकाय�शील �मृ�त क� �मता का �व�तार करता है

Ans A. केवल I

B. ना ही I ना ही II

C. I तथा II दोन�

D. केवल II

Question ID : 1034354162

Q.4 �कसी �वशेष घटना ,चाहे ता�क�क या कारण संबंध हो या नह�, को मान�सक �प से जोड़ने क� पूव�-
संचालना�मक ब�चे क� �वृ�� ________ कहलाती है।

Ans A. जीववाद

B. पार�मण

C. �थ�गत अनुकरण

D. दोहरा ��त�न�ध�व

Question ID : 1034354159

Q.5 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. असंर�चत खेलो क� तुलना म� अ�धक �ढ आयो�जत खेलो म� बा�याव�था म� मोटर �वकास म� बढ़त होती है

 II. उबड़-खाबड़ तथा लुढ़कने वाले खेल मु�, असंर�चत ग�त�व�ध के अंतग�त आते है

Ans A. I तथा II दोन�

B. केवल II

C. केवल I

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034354158

Q.6 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. सहभागी समूह ब�च� को ज�डर उपयु� �वहार सीखन ेम� मदद करते है

 II. माता-�पता के एक �सरे के साथ संबंध का ब�चे के पालन-पोषण पर कोई �भाव नह� पड़ता है

Ans A. केवल I

B. ना ही I ना ही II

C. केवल II

D. I तथा II दोन�

Question ID : 1034354164

Q.7 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. म�य बा�याव�था के दौरान �म�ता म� लड़क� क� तुलना म� लड़�कय� म� सहयोग करने क� �मता अ�धक होती

है
 II. म�य बा�याव�था क� �म�ता म� लड़क� क� तुलना म� लड़�कय� म� अंतरंग साझा करना अ�धक सामा�य होता है

Ans A. केवल I

B. I तथा II दोन�

C. केवल II

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034354165



Q.8 जब ब�चा चलना सीख रहा होता है, तो सामा�जक वातावरण म�______ से सबसे �यादा मदद �मलती है।
 I. ढांचा �नमा�ण (�का�फो��डंग)

 II. शीतलता

Ans A. केवल II

B. ना ही I ना ही II

C. I तथा II दोन�

D. केवल I

Question ID : 1034354152

Q.9 Which of the following are among the perspectives of gender development
 I. Biological Approach

 II. Cognitive Approach

Ans A. Both I and II

B. Only I

C. Neither I nor II

D. Only II

Question ID : 1034354169

Q.10 �व�ालय के अ�धकांश काय� �कस �कार क� �मता का स�मान करते ह�?
 I. �व�ेषणा�मक

 II.कुशा�ता

Ans A. केवल I

B. केवल II

C. ना ही I ना ही II

D. I तथा II दोन�

Question ID : 1034354163

Q.11 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. �मता और कड़ी मेहनत के �लए ब�च� क� �शंसा करना आंत�रक �ेरणा के अंतग�त आता है

 II. ब�च� को अ�छे �ेड के �लए पैसे या उपहार देना बाहरी �ेरणा के अंतग�त आता है

Ans A. ना ही I ना ही II

B. केवल I

C. I तथा II दोन�

D. केवल II

Question ID : 1034354167

Q.12 �कस आय ुतक ब�चे वृ�, वग� और ��भुज जैसी आकृ�तया ँबनाना शु� कर देते ह�?

Ans A. 3 वष�

B. 2 वष�

C. 6 वष�

D. 10 वष�

Question ID : 1034354156



Q.13 Permanent teeth in children begins to appear at the age of ______.

Ans A. 3 years

B. 10 years

C. 12 years

D. 6 years

Question ID : 1034354155

Q.14 घन ेआबाद और देखभाल करने वाले प�रवार से आने वाले ब�चे _________ के �शकार होते ह�।

Ans A. बदमाशी

B. �वयोगज ����ता �वकार

C. कम आ�म स�मान

D. उ�च आ�ामकता

Question ID : 1034354166

Q.15 �न�न�ल�खत म� से कौन सी आ�मकथा�मक �मृ�त है?

Ans A. �मृ�त, प�र�चत �दनचया� का आलेख तैयार करना

B. भ�व�य क� ��या करने को याद रखना

C. अपने �वय ंके जीवन म� �व�श� घटना� क� �मृ�त

D. �व�श� अनुभव क� द�घ�का�लक �मृ�त

Question ID : 1034354160

Q.16 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. वा�त�वक आ�म और आदश� आ�म समान चीज़ ेह�

 II. वा�त�वक आ�म का अथ� है वह ��� जो वह वा�तव म� है

Ans A. केवल I

B. ना ही I ना ही II

C. केवल II

D. I तथा II दोन�

Question ID : 1034354168

Q.17 �न�न�ल�खत म� से कौन सा भोजन ज�टल काब�हाइ�ेट के अंतग�त आता है?
 I. आलू

 II. �मठाई
 III. पा�ता
 IV. गे�ं 

Ans A. I, III तथा IV

B. II तथा IV

C. II तथा III

D. I तथा II

Question ID : 1034354157



Q.18 �न�न�ल�खत म� से कौन सा सकम�क अनुमान के बार ेम� सही है?

Ans A. एक आयाम के साथ व�तु� को �मब� करने क� �मता

B. �गनन ेक� �मता

C. �प रंग स ेधोखा

D. दो व�तु� के बीच, ��येक व�तु का तीसरी व�तु स ेसंबंध जानकर ,संबंध जानना

Question ID : 1034354161

Q.19 �श�क �ारा भावना� क� पहचान और ��त�ब�ब ब�चे को ______ म� मदद करता है।
 I. अंत���� �ा�त करने

 II. �ज�मेदा�रय� को याद रखने

Ans A. केवल I

B. ना ही I ना ही II

C. केवल II

D. I तथा II दोन�

Question ID : 1034354153

Q.20 म�या� भोजन योजना शु� करने वाला भारत का पहला रा�य कौन सा था?

Ans A. म�य �देश

B. झारखंड

C. उ�राखंड

D. त�मलनाडु

Question ID : 1034354171

Q.1 �न�न�ल�खत म� से �कस बैठन ेक� �व�था म� समूह काय� संभव नह� है?
 I. पं��य� म� बैठे छा�।

 II. छोटे वृ�ो म� बैठे छा�।

Ans A. केवल II

B. केवल I

C. ना ही I ना ही II

D. I तथा II दोन�

Question ID : 1034354185

Q.2 �न�न�ल�खत म� से कौन सी ब�च� म� �थायी शारी�रक �वकलांगता है?
 I. �म��त�क प�ाघात

 II. मांसपेशीय ��व�कास
 III. बौनापन 

Ans A. I, II तथा III

B. I तथा II

C. केवल II

D. केवल I

Question ID : 1034354181
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Q.3 पहचान� �क द� गयी �कन ��थ�तय� म� ब�च� के अ�धकार� का उ�लंघन होता है।
 I. र�व को भारी भार उठान ेऔर लंबी अव�ध तक काम करने के �लए मजबूर �कया गया था।

 II. शीना को उ�चत �वा��य देखभाल सु�वधाए ंनह� �मल�।
 III. राधा �व�ालय से रोग अवकाश ले रही है ।

Ans A. I, II तथा III

B. केवल III

C. I तथा II

D. I तथा III

Question ID : 1034354178

Q.4 �कस घटना के दौरान म�हला� का मतदान देने का संघष� सु�ढ़ �आ?

Ans A. अमरीक� गहृ यु�

B. ��तीय �व� यु�

C. शीत यु�

D. �थम �व� यु�

Question ID : 1034354172

Q.5 समावेशी �श�ा के स�दभ� म� �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. इस ेएक ब�आयामी अवधारणा माना जाता है।

 II. इसम� �व�ालय �पांतरण क� ���या और ब�च� के अ�धकार और �श�ा तक प�ंच पर �यान क� ��त करना
शा�मल है।

Ans A. I तथा II दोन�

B. केवल I

C. केवल II

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034354182

Q.6 �वण बा�धत छा�� के �लए �न�न�ल�खत म� से कौन सा सहायक उपकरण आव�यक है?

Ans A. �हील चेयर

B. संचार बोड�

C. बैसा�खय�

D. ऑ��टकल सहायता

Question ID : 1034354179

Q.7 �न:शु�क और अ�नवाय� बाल �श�ा अ�धकार अ�ध�नयम, 2009 को �यान म� रखते �ए कै�पटेशन फ�स के
स�दभ� म� �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?

 I. कै�पटेशन शु�क �ा�त करने पर लगने वाला जुमा�ना कै�पटेशन शु�क के दस गुना तक बढ़ाया जा सकता है।
 II. एक ब�चे को ����न�ग ���या के अधीन करना भी ठ�क है।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. केवल II

C. केवल I

D. I तथा II दोन�

Question ID : 1034354176



Q.8 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन उ� रा�वा�दय� के स�दभ� म� सही है?
 I. उनम� से सबस े�मुख बाल गंगाधर �तलक, �ब�पन चं� पाल और लाला लाजपत राय थे।

 II. राजनी�तक काय� ने आ�म�नभ�रता को �ो�सा�हत �कया।
 III. उ�ह� जन कार�वाई म� �व�ास नह� था।

Ans A. II तथा III

B. केवल I

C. I तथा III

D. I तथा II

Question ID : 1034354174

Q.9 There are always different types of students. Some students who do not speak often in
class and who typically develop ideas and questions in their minds before speaking are
______.

Ans A. Shy students

B. Active students

C. Non-academic students

D. Reflective students

Question ID : 1034354186

Q.10 �श�ण अ�धगम साम�ी को �व�भ� तरीको म� वग�कृत �कया जा सकता है। �न�न�ल�खत म� से कौन सा सही नह�
है?

Ans A. अ��े�पत साम�ी

B. संवेद� साम�ी

C. तैयार साम�ी

D. ��-��य साम�ी

Question ID : 1034354183

Q.11 �न�न�ल�खत म� से कौन-सा छा�� के समान यो�यता समूहन का सही लाभ है?
 I. ग�णत और भाषा जैसे �वषय� म� समूह ग�त�व�धय� के �लए �भावी।

 II. छा� अपनी ग�त से अ�ययन कर सकते ह�।

Ans A. केवल II

B. I तथा II दोन�

C. ना ही I ना ही II

D. केवल I

Question ID : 1034354189

Q.12 �न�न�ल�खत म� से कौन सा सश� म�हला� का संकेतक है?
 I. आ�थ�क �प से �वतं�

 II. सामा�जक प�रवत�न म� भाग लेना। 

Ans A. ना ही I ना ही II

B. I तथा II दोन�

C. केवल II

D. केवल I

Question ID : 1034354177



Q.13 अनुकरण के �भाव� के स�दभ� म� �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही नह� है?
 I. एक आदश� के अवलोकन के प�रणाम�व�प नया �वहार �ा�त करना आदश�य �भाव है।

 II. �कट�करण �भाव का एक उदाहरण सामू�हक �वहार है।

Ans A. I तथा II दोन�

B. केवल II

C. केवल I

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034354187

Q.14 ���गत अ�धगम के �बंधन के स�दभ� म� �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. छा�� को लगभग हर �दन ���गत द�काय� �दया जाना चा�हए।

 II. छा� के काम क� �नगरानी करते समय अ�त-ह�त�ेप से बचना चा�हए।

Ans A. I तथा II दोन�

B. केवल II

C. केवल I

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034354188

Q.15 सूचना और संचार �ौ�ो�गक� एक�करण योजना को �डजाईन करने के �लए �व��थत मॉडल के �मुख घटक
�न�न�ल�खत म� से कौन से ह�?

 I. �ौ�ो�गक� का उपयोग करने के �लए तक�
 II. काया��वयन के �लए रणनी�तयाँ

Ans A. ना ही I ना ही II

B. I तथा II दोन�

C. केवल I

D. केवल II

Question ID : 1034354191

Q.16 �न:शु�क और अ�नवाय� बाल �श�ा अ�धकार अ�ध�नयम, 2009 के स�दभ� म� �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन
सही नह� है?

 I. एक ब�चे को �कसी अ�य �व�ालय म� �थानांतरण क� मांग करने का कोई अ�धकार नह� होगा।
 II. ब�चे अपनी �ारं�भक �श�ा पूरी करने के �लए शु�क का भुगतान करने के �लए उ�रदायी नह� ह�।

 III. इस अ�ध�नयम के अंतग�त 6-14 वष� का ��येक ब�चा �श�ा के �लए पा� है।

Ans A. केवल I

B. II तथा III

C. I तथा III

D. I तथा II

Question ID : 1034354175

Q.17 मा�य�मक �तर पर �वकलांग� के �लए समावेशी �श�ा क� योजना ________ वष� से शु� क� गई है।

Ans A. 2012-13

B. 2009-10

C. 2001-02

D. 1997-98

Question ID : 1034354180



Q.18 इकाई �नयोजन का काय� �नधा��रत पा��म साम�ी म� से उ�चत इकाइय� के गठन के साथ शु� होता है।
�न�न�ल�खत म� से �कस �वषय को "भारत के �ाकृ�तक संसाधन" नामक एक इकाई म� संयो�जत नही �कया जा
सकता है?

Ans A. संचार के आधु�नक साधन

B. भारत के वन संसाधन

C. जल संसाधन

D. ख�नज संसाधन

Question ID : 1034354184

Q.19 सहायक तकनीक� '�वीप��ट�स' एक आभासी अनुकूली ________ है।

Ans A. माउस

B. क�बोड�

C. जॉय��टक

D. कलम

Question ID : 1034354190

Q.20 11 व� इर�गुलर कैवेलरी के सै�नक� को कब �नर�� �कया गया था?

Ans A. 5 अग�त 1857

B. 8 अग�त 1857

C. 12 अग�त 1857

D. 1 अग�त 1857

Question ID : 1034354173

Q.1 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. सह-अभा�य यु�म म� केवल अभा�य सं�या होती है।

 II. य�द यु�म म� दोनो सं�या� म� से ��येक संयु� है, तो व ेसह-अभा�य नह� बना सकता ह�।

Ans A. केवल I

B. I तथा II दोन�

C. केवल II

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034354210

Q.2 �न�न�ल�खत म� से कौन सी �ु�ट तब होती है जब कोई ब�चा �� को समझने म� स�म होता है ले�कन �� को हल
करने के �लए आव�यक संचालन या संचालन के �म क� पहचान करने म� असमथ� होता है?

Ans A. समझने म� �ु�ट

B. �पांतरण �ु�ट

C. पठन �ु�ट

D. कूटलेखन �ु�ट

Question ID : 1034354211
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Q.3 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. दशमलव पर ए�गो�रथम को समझन ेके �लए �था�नक मान �न�पण क� समझ क� आव�यकता होती है।

 II. दशमलव पर ए�गो�रथम को समझन ेके �लए अनुमान क� भावना क� आव�यकता नह� होती है।

Ans A. केवल II

B. ना ही I ना ही II

C. I तथा II दोन�

D. केवल I

Question ID : 1034354207

Q.4 Which of the following is correctly matched in context of teaching in classroom? 
 I. A question from teacher – Initiation

 II. An answer from child – Response
 III. Feedback from the teacher– Follow-up

Ans A. I and II

B. II and III

C. I, II and III

D. Only I

Question ID : 1034354199

Q.5 छा� अ�धगम के रचनावाद� उपागम म� स��य �प से अपन े�वयं के �ान का �नमा�ण करते ह�। �न�न�ल�खत म� से
कौन सी ���याए �ान के �नमा�ण पर ल�य साधती है?

 I. एक �सरे स े�� पूछना
 II. कहानी का अथ� �नकालना

Ans A. ना ही I ना ही II

B. केवल II

C. केवल I

D. I तथा II दोन�

Question ID : 1034354195

Q.6 खोज अ�धगम प��त कई �स�ांत� पर आधा�रत है। �न�न�ल�खत म� से कौन सा वह �स�ांत नह� है?

Ans A. ग�त�व�ध का �स�ांत

B. �वक�प खोजने का �स�ांत

C. उ�े�यपूण� अनुभव� का �स�ांत

D. आंकलन और मू�यांकन का �स�ांत

Question ID : 1034354196

Q.7 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. अनुसंधान से पता चलता है �क हम म� से कई लोग� के �लए भाषण को समझन ेऔर उ�प� करने क� �मता

म��त�क के दाए अ��गोलाध� म� मौजूद होती है
 II. अनुसंधान से पता चलता है �क शरीर के दाए ओर अनुभव क� गई �कसी भी चीज को म��त�क के बाएं

अ��गोलाध� म� संसा�धत �कया जाता है

Ans A. केवल II

B. ना ही I ना ही II

C. I तथा II दोन�

D. केवल I

Question ID : 1034354202



Q.8 The ability that enables child to speak, read and write with felicity and express herself is
called ______.

 I.Fluency
 II.Intelligence

Ans A. Only I

B. Only II

C. Both I and II

D. Neither I nor II

Question ID : 1034354204

Q.9 सूचना और संचार �ौ�ो�गक� वातावरण म� �श�क� क� भू�मका के स�दभ� म� �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन
सही है?

 I. �नद�शो का समथ�न करने के �लए म�ट�मी�डया साम�ी बनाना।
 II. शै��क सॉ�टवेयर का मू�यांकन करना।

 III. �नद�शो का समथ�न करने के �लए हाइपरटे��ट डॉ�यूम�ट बनाना।

Ans A. I तथा III

B. I, II तथा III

C. I तथा II

D. II तथा III

Question ID : 1034354193

Q.10 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. �सरी भाषा के संपक�  म� �जतना समृ� होगा, उतनी ही अ�धक संभावना है �क हम उसे �हण कर ल�गे।

 II. पहली भाषा म� उपल�ध भाषा समृ� वातावरण �सरी भाषा म� हमेशा उपल�ध नह� होता है।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. I तथा II दोन�

C. केवल II

D. केवल I

Question ID : 1034354197

Q.11 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. �या�म�त अंत�ा�न, रचना�मकता और पूछताछ �वक�सत करने का �ाकृ�तक तरीका है।

 II. �या�म�त �थानीय संबंध� के अ�ययन से ब�त अलग है।

Ans A. केवल I

B. I तथा II दोन�

C. केवल II

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034354206

Q.12 कमज़ोर लेखन कौशल �जसम� कमज़ोर मोटर कौशल और �नयोजन शा�मल है, को______ कहा जाता है।

Ans A. हाइपरमे�ो�पया

B. मायो�पया

C. �ड��े��सया

D. �ड�ले��सया

Question ID : 1034354203



Q.13 ��येक आकृ�त चाहे उसका आकार कुछ भी हो, ______ के घूण�न के अंतग�त सम�मत होती है।

Ans A. 60 �ड�ी और 120 �ड�ी

B. 0 �ड�ी और 360 �ड�ी

C. 90 �ड�ी और 180 �ड�ी

D. 45 �ड�ी और 90 �ड�ी

Question ID : 1034354209

Q.14 �कसी देश म� मी�डया, �शासन, �यायपा�लका और औपचा�रक �श�ा क� भाषा को______ कहा जाता है।

Ans A. देशी भाषा

B. �थानीय भाषा

C. मानक भाषा

D. शा��ीय भाषा

Question ID : 1034354201

Q.15 �श�ा क� गुणव�ा और ब�चे के सम� �वकास म� सुधार लान ेके �लए, मू�यांकन ���या को �वकास के
_________ पर �यान क� ��त करने क� आव�यकता है।

 I. �व�ालयी �े��
 II. गैर-�व�ालयी �े��

Ans A. I तथा II दोन�

B. केवल II

C. केवल I

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034354194

Q.16 वह घटना जो सबस ेअ�धक बार देखी जाती है, अथा�त, �जसके मान क� उ�चतम आवृ�� होती है, को ______
कहा जाता है।

Ans A. मा�य

B. ब�लक

C. �सरण

D. मा��यका

Question ID : 1034354205

Q.17 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. कहानी को दोबारा सुनान ेसे ब�चे कहानी क� भाषा से अ�धक प�र�चत हो जाएगंे।

 II. कहानी को दोबारा सुनान ेसे ब�चे �व�भ� तरीको से भाग ले सक� गे।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. केवल II

C. केवल I

D. I तथा II दोन�

Question ID : 1034354200



Q.18 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. अ�भ�हीत को आधार कहा जा सकता है।

 II. पहल े�स� �कए गए कथन को आधार कहा जा सकता है।

Ans A. केवल II

B. I तथा II दोन�

C. ना ही I ना ही II

D. केवल I

Question ID : 1034354208

Q.19 वेब-आधा�रत मु�त �र�थ �श�ा(मै�सव ओपन ऑनलाइन कोस�) के स�दभ� म� �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन
सही है?

 I. भारत म�, भारत सरकार �वयं नामक वेब पोट�ल के मा�यम से वेब-आधा�रत मु�त �र�थ �श�ा (मै�सव ओपन
ऑनलाइन कोस�) लोका�प�त कर रही है।

 II. वेब-आधा�रत मु�त �र�थ �श�ा(मै�सव ओपन ऑनलाइन कोस�) सभी के �लए �कसी भी जगह पर, जहां तक
सूचना और संचार �ौ�ो�गक� क� प�ंच है, �न:शु�क उपल�ध ह�।

Ans A. केवल I

B. केवल II

C. ना ही I ना ही II

D. I तथा II दोन�

Question ID : 1034354192

Q.20 Which of the following is correct in context of teaching English?
 I. Teacher should be quick in beginning at teaching English

 II. In the beginning while giving instructions in English the teacher should use gestures.

Ans A. Both I and II

B. Only II

C. Only I

D. Neither I nor II

Question ID : 1034354198

Q.1 �ारं�भक �तर पर कला �श�ा का �या मह�व है?
 I. यह ब�च� को अपनी �वतं� अ�भ��� �वक�सत करने क� अनुम�त देता है �क व े�या ह� और व ेकैसा महसूस

करत ेह�।
 II. यह आ�म �व�ेषण और आ�म अनुशासन के �तर को बढ़ाता है।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. केवल II

C. I तथा II दोन�

D. केवल I

Question ID : 1034354223

Section : Discipline4



Q.2 भाषा के �वकास म� खेल �कस �कार सहायक हो सकता है?
 I. खेलत ेसमय ब�च� को �सरे के साथ ऐस ेश�द� म� संवाद करना होता है �जसे समझा जा सके।

 II. पजल और �रडल जैसे गेम ब�च� क� श�दावली बढ़ाने म� मदद नह� करते ह�।

Ans A. केवल II

B. केवल I

C. I तथा II दोन�

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034354229

Q.3 �ारं�भक �श�ा �तर पर पया�वरण अ�ययन के �प म� शु� क� गई पया�वरण �श�ा के मह�वपूण� उ�े�य ह�।
�न�न�ल�खत म� से कौन सा उ�े�य सही है?

 I. गुणव�ापूण� वातावरण को बनाए रखन ेऔर बढ़ावा देने के �लए आदत�, मू�य�, अ�भवृ��यो और संवेग� को
अंत�न��व�� करना।

 II. ब�च� म� पया�वरण के ��त �ज�ासा और जाग�कता �वक�सत करना।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. I तथा II दोन�

C. केवल I

D. केवल II

Question ID : 1034354217

Q.4 पया�वरण अ�ययन के �श�ण के �लए ��याकलाप- आधा�रत उपागम का उपयोग करते समय �दए गए चरण�
का अ�यास �कया जाना चा�हए। इन चरण� को सही �म म� �व��थत कर� और �फर सही संयोजन चुन�।

 A. ���या पर �च�तन करना
 B. दोहराना

 C. ��याकलाप का संचालन करना
 D. ��याकलाप क� योजना बनाना

Ans A. ABCD

B. DCBA

C. BCDA

D. DCAB

Question ID : 1034354216

Q.5 शहर�, क�ब� और गांव� और �व� के �व�भ� देश� और रा�य� को उनक� सीमा� के साथ �दखाने वाले
मान�च�� को _______ कहा जाता है।

Ans A. �वषयगत मान�च�

B. राजनी�तक मान�च�

C. भौ�तक मान�च�

D. उभारदार मान�च�

Question ID : 1034354218



Q.6 रचना�मक अ�भ���य� को पया�वरण अ�ययन �श�ण और अ�धगम का एक अ�भ� अंग बनाकर क�ा
अ�धगम के अनुभव को समृ� �कया जा सकता है। रचना�मक अ�भ���याँ कई �कार के �प ले सकती ह�
जैसे ______।

 I. �च�क कलाएं
 II. कठपुतली

 III. ग�त और नृ�य

Ans A. I तथा II

B. केवल III

C. I, II तथा III

D. I तथा III

Question ID : 1034354214

Q.7 अवन� व� के संदभ� म�, �न�न�ल�खत म� से कौन सा यु�म सही ढंग से सुमे�लत है?
 I. ढोल - पंजाब

 II. नाल - बंगाल
 III. ढाक - बंगाल
 IV. �डका – �हमाचल �देश

Ans A. II तथा III

B. I, III तथा IV

C. II, III तथा IV

D. I, II तथा IV

Question ID : 1034354226

Q.8 खेल और परेड �कस �कार क� पाठय�म ग�त�व�ध के उदाहरण है?

Ans A. सा�ह��यक ��याकलाप

B. सामा�जक क�याण ��याकलाप

C. नाग�रक �वकास ��याकलाप

D. शारी�रक �वकास

Question ID : 1034354227

Q.9 पया�वरण अ�ययन पा�पु�तक का ��येक पाठ छा�� के �लए अवसर� क� �ृंखला �दान करता है। �न�न�ल�खत
म� स ेकौन सा उन अवसर� का सही उदाहरण है?

 I. पाठ के पा�� को ब�चे के अपन ेजीवन से जोड़ना।
 II. ब�च� को उनके ���गत संदभ� और अनुभव साझा करने के �लए �ो�सा�हत करना।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. I तथा II दोन�

C. केवल II

D. केवल I

Question ID : 1034354215



Q.10 Sociometry is an important tool of _______.
 I. Peer assessment

 II. Self-assessment

Ans A. Only II

B. Neither I nor II

C. Both I and II

D. Only I

Question ID : 1034354213

Q.11 �न�न�ल�खत म� से �कस �दन को अंतरा��ीय योग �दवस के �प म� मनाया जाता है?

Ans A. 21  जून

B. 12  माच�

C. 11  �दस�बर

D. 12  जनवरी

Question ID : 1034354230

Q.12 पया�वरण अ�ययन क� अवधारणा� को समझने के �लए �व�ा�थ�य� को अ�धगम के �लए �व�भ� �थान� पर ले
जाया जा सकता है। पौध� के अ�ययन के �लए एक �े� �मण करने से, छा� �कस उ�े�य को �ा�त करने म�
स�म नह� ह�गे?

Ans A. प��य� के ��त�प का अवलोकन

B. पौध� का वग�करण

C. आंत�रक �वशेषता� का अवलोकन

D. प�र�चत पौध� को नाम स ेपहचानना

Question ID : 1034354212

Q.13 �न�न�ल�खत म� से कौन सा योग �श�ा का उ�े�य है?
 I. मान�सक �वा��य का अ�यास करना।

 II. नै�तक और आ�या��मक मू�य� को एक�कृत करना।
 III. अपन ेऔर अपन ेप�रवेश के �लए उ�च �तर क� चेतना �ा�त करना।

Ans A. I, II तथा III

B. I तथा II

C. I तथा III

D. II तथा III

Question ID : 1034354231

Q.14 ________ भाषा �नमा�ण और श�दावली बढ़ाने और उ�चारण म� सुधार करने म� मदद करता है।

Ans A. स�दय� और सां�कृ�तक �वकास

B. सा�ह��यक ��याकलाप

C. अवकाश के समय क� ��याकलाप

D. �मण ��याकलाप

Question ID : 1034354228



Q.15 रा�ीय �तर पर सामा�जक �व�ान पा��म म� वत�मान �च�तन और अ�यास को �यान म� रखते �ए, �न�न�ल�खत
म� स ेकौन सा कथन सही है?

 I. रा��य पा��म योजना, 2005 ने नाग�रक शा�� के बजाय राजनी�त �व�ान श�द का सुझाव �दया।
 II. वत�मान पा��म पा�पु�तक� क� धारणा को केवल �श�ा�द से अ�धक ��ता�वत म� बदलने का �यास

करता है।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. केवल I

C. केवल II

D. I तथा II दोन�

Question ID : 1034354221

Q.16 ______ ग�त �वचार� को एक नृ�य �प म� �व��थत करता है।

Ans A. नृ�य ��श�क

B. गायक

C. �च�कार

D. संगीतकार

Question ID : 1034354222

Q.17 भारत म�, 1990 के दशक के म�य तक, नाग�रक शा�� क� पा�पु�तक�  _______ के ���कोण से �लखी जाती
रह� थी।

 I. �पतृव� अव�था
 II.�वतं�तावाद� अव�था

Ans A. केवल I

B. केवल II

C. ना ही I ना ही II

D. I तथा II दोन�

Question ID : 1034354219

Q.18 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही नह� है?
 I. सामा�जक अ�ययन का अ�ययन आदश�वाद� उपागम से �कया जाता है।

 II. सामा�जक �व�ान मानव मामल� के सै�ां�तक पहलु� से संबं�धत है।
 III. सामा�जक �व�ान और सामा�जक अ�ययन एक �सरे से संबं�धत ह�।

Ans A. केवल I

B. I, II तथा III

C. II तथा III

D. I तथा III

Question ID : 1034354220

Q.19 कथक, कथकली और कु�चपुड़ी �कस �कार क� कला के उदाहरण ह�?

Ans A. नृ�य

B. संगीत

C. �च�कारी

D. कठपुतली का खेल

Question ID : 1034354224



Q.20 �कसने उ��त �कया �क "कला का उ�े�य चीज� क� बाहरी उप��थ�त का ��त�न�ध�व करना नह� है, ब��क उनके
आंत�रक मह�व का ��त�न�ध�व करना है"?

Ans A. �लेटो

B. सुकरात

C. डेमो��टस

D. अर�तू

Question ID : 1034354225

Q.1 ________ मु�य �प से �व�ालय� के कामकाज म� सुधार के �लए �था�पत �व�ालय �तर सामुदा�यक संरचना है।
 I. �ाम �श�ा स�म�त

 II. अ�भभावक �श�क संघ

Ans A. केवल I

B. I तथा II दोन�

C. ना ही I ना ही II

D. केवल II

Question ID : 1034354245

Q.2 �कशोरी श�� योजना (KSY) 2000 म� _______ आय ुवग� क� �कशो�रय� को सश� बनान ेके �लए लोका�प�त
क� गई थी।

Ans A. 11-18 वष�

B. 8-16 वष�

C. 10-15 वष�

D. 12-20 वष�

Question ID : 1034354232

Q.3 �ाथ�मक �व�ालय के ब�च� को पढ़ाते समय, �न�न�ल�खत म� से �कसके उदाहरण� का उपयोग यह समझान ेके
�लए नह� �कया जा सकता है �क इनका हमार ेदै�नक जीवन पर कैसे �भाव पड़ता है?

 I. �करान ेक� �कान
 II. वन

 III. रेलव े�टेशन

Ans A. केवल II

B. I, II तथा III

C. ना ही I ना ही II ना ही III

D. II तथा III

Question ID : 1034354248
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Q.4 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. धीम�, औसत और ती� �श�ा�थ�य� के �लए मू�यांकन के समान तरीके का उपयोग �कया जाना चा�हए।

 II. �व मू�यांकन, समक� मू�यांकन और समूह मू�यांकन को भी मू�यांकन ���या का �ह�सा बनाया जाना
चा�हए।

Ans A. केवल II

B. ना ही I ना ही II

C. I तथा II दोन�

D. केवल I

Question ID : 1034354241

Q.5 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. मु�ा का अथ� सभी के �लए अलग-अलग नह� होता है

 II. सबस ेअ�छ� मु�ा वह है �जसम� शरीर के खंड कम से कम तनाव और अ�धकतम समथ�न क� ��थ�त म�
संतु�लत ह�

Ans A. ना ही I ना ही II

B. केवल I

C. केवल II

D. I तथा II दोन�

Question ID : 1034354236

Q.6 पुरोबंध प�रचय वाले �कशोर� का �न�न�ल�खत म� से कौन सा अ�भल�ण सही है?

Ans A. �योग करना और स��य �प स ेउनके संघष� म� �वक�प� क� खोज करना।

B. अनुभवी संकट को हल कर� तथा �न��त ���गत और �ावसा�यक ��तब�ताए ंबनाए।ं

C. ��तब�ताए ंबनाए ंतथा अपने माता-�पता के और अ�य सामा�जक स�ाधारी ���कोण को अपनाए।ं 

D. �कसी �वसाय या �व�ास� के एक समु�चय के �लए कोई ��तब�ता ना हो।

Question ID : 1034354234

Q.7 �न�न�ल�खत म� से कौन सी �व�ालय समुदाय के साथ �व�ालय-समुदाय-पा�रवा�रक भागीदारी योजना साझा
करने के �लए मी�डया ह�?

 I. वेब पेज
 II. �ेस �व���त

 III. �व�ालय समाचार प�

Ans A. II तथा III

B. I, II तथा III

C. केवल II

D. केवल III

Question ID : 1034354249

Q.8 ए�रक ए�रकसन के अनुसार, �कशोराव�था का मु�य काय� ________ का �नमा�ण करना है।

Ans A. प�रचय �सार

B. पराअहं प�रचय

C. प�रचय �थगन

D. सुसंगत प�रचय

Question ID : 1034354233



Q.9 ________ म� व ेसं�थागत स�व शा�मल ह� जो औपचा�रक �श�ा(उदाहरण के �लए �ाथ�मक, �ारं�भक आ�द) के
�लए �ज�मेदार ह�

Ans A. समुदाय�

B. �व�ालय�

C. �म�

D. प�रवार

Question ID : 1034354250

Q.10 खेलकूद के ल�ण शारी�रक �श�ा के �कस प�रणाम के अंतग�त आते ह� ?

Ans A. मान�सक �प स ेमजबूत

B. सामा�जक �प स ेकुशल

C. शारी�रक �प स े�व�थ

D. संवेगना�मक �प स ेसंतु�लत

Question ID : 1034354237

Q.11 �व�ालय और समुदाय के बीच अंतराफलक �व�भ� कारण� से मह�वपूण� और अ�नवाय� हो जाता है।
�न�न�ल�खत म� से कौन से व ेकारण ह�?

 I. �व�ालय� को बेहतर बनान ेके �लए स�म बनान ेके �लए
 II. �व�ालय� क� �भावशीलता बढ़ाने के �लए

 III. �व�ालय प�रयोजना और �नण�य लेन ेम� माता-�पता क� भागीदारी बढ़ाने के �लए

Ans A. केवल II

B. केवल III

C. I, II तथा III

D. II तथा III

Question ID : 1034354251

Q.12 �न�न�ल�खत म� से कौन सी �व�ालय �बंधन स�म�त के सद�य क� भू�मकाए ँऔर कत�� ह�?
 I. �व�ालय �वकास योजना तैयार करना।

 II. ‘�व�ालय से बाहर के ब�च�’ को �व�ालय लाना।
 III. बु�नयाद� ढांचागत सु�वधा� क� �व�था और रखरखाव करना।

Ans A. I, II तथा III

B. केवल III

C. I तथा III

D. केवल II

Question ID : 1034354247

Q.13 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. काय� �श�ा स ेहाथ और म��त�क म� सम�वय का लाभ �मलता है।

 II. अ�धगम क� ���या म� काय� �श�ा अ�नवाय� और मह�वपूण� कारक है।

Ans A. केवल II

B. ना ही I ना ही II

C. I तथा II दोन�

D. केवल I

Question ID : 1034354239



Q.14 �न�न�ल�खत म� से कौन सा अ�भभावक �श�क संघ तथा माता �श�क संघ �ारा �कया जान ेवाला काय� नह� है?

Ans A. �श�क को उनके �वय ंके माता-�पता क� शै��क �ग�त के बार ेम� फ�डबैक�दान करना

B. ब�च� को �व�ालय भेजन ेके �लए अनामां�कत ब�च� के माता-�पता का अनुसरण करने म� �श�क क� मदद
करना

C. घर-घर जाकर सव� करने म� �श�क क� मदद करना

D. �व�ालय क� ग�त�व�धय� के संचालन म� �श�क� क� मदद करना

Question ID : 1034354246

Q.15 �न�न�ल�खत म� से कौन सी काय� �श�ा स�ब�धी ग�त�व�ध भाषा सुधार से स�बं�धत है?

Ans A. सं���त और सरल वा�य� म� �रपोट� तैयार करना

B. आव�यकता और आपू�त� के बीच संबंध

C. मापने का कौशल

D. मनु�य और पश ुके जीवन के बीच संबंध

Question ID : 1034354242

Q.16 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. अतीत म�, शोध का मानना था �क खुश लोग� के सफल होने क� संभावना अ�धक होती है

 II. नए शोध स ेपता चलता है �क सफलता ही लोग� को खुश करती है

Ans A. ना ही I ना ही II

B. I तथा II दोन�

C. केवल II

D. केवल I

Question ID : 1034354235

Q.17 �कस �कार क� �श�ण प��त म� �श�क क� भू�मका �ापक होती है और छा� क� भू�मका केवल आ�ाका�रता
तक ही सी�मत होती है?

Ans A. आदेश प��त

B. �न�पण प��त

C. दप�ण प��त

D. संपूण� –खंड- संपूण� - प��त

Question ID : 1034354238

Q.18 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. �था�पत ��ढ़वा�दय� के �खलाफ �ह�सक �व�ोह नई ��ढ़वा�दता म� �गरता है।

 II. बु��मान �व�ोह �वयं के �वचार और भावना के बार ेम� जाग�कता के मा�यम से आ�म-�ान के साथ आता
है।

Ans A. केवल I

B. ना ही I ना ही II

C. I तथा II दोन�

D. केवल II

Question ID : 1034354243



Q.19 ________ क� �ज�मेदा�रय� से �भावी �श�ा संभव है।
 I. �व�ालय

 II. प�रवार
 III. समाज

Ans A. केवल I

B. I, II तथा III

C. I तथा II

D. केवल II

Question ID : 1034354240

Q.20 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है?
 I. स�ा क� इ�छा ही अपन ेआप म� �वनाशकारी है।

 II. �जस �ण हम स�ा को �याग देते ह� तब ही सहयोग और �नेह �कट होता है।

Ans A. केवल II

B. I तथा II दोन�

C. ना ही I ना ही II

D. केवल I

Question ID : 1034354244


